

«Люди устали держать накопления под подушкой»

Когда воцарится порядок в банковской системе и как изменятся ставки по депозитам, рассказал Владимир Мудрый, член правления ОТП Банка



? Как Вы оцениваете происходящее в банковской системе? Можно ли утверждать, что Нацбанк близок к завершению процесса вывода с рынка неплатежеспособных банков?

— Положение банковской системы сегодня можно охарактеризовать как сдержанно оптимистичное. По результатам стресс-тестирования крупных, уже начался процесс докапитализации большинства из них. Надо полагать, что банковские учреждения будут создавать максимально возможные резервы под старые «плохие» кредиты именно в этом году. Да и среди крупнейших банков проблем с недостатком ликвидности не наблюдается. В то же время процесс вывода неплатежеспособных учреждений будет продолжаться и займет не менее полугода.

? В НБУ отмечают, что банковская система недокапитализирована и подвержена высоким рискам по кредитованию связанных лиц. Когда эти проблемы могут быть преодолены?

— Да, действительно, такая проблема есть. Риски, связанные с кредитованием связанных лиц, очень велики. И они оказывают существенное влияние на всю банковскую систему. Конечно, этот вопрос практически не затрагивает банки с иностранным капиталом, а вот у остальных... очевидно, это и стало поводом для разбирательств Нацбанка с другими финансовыми учреждениями с целью выявления реальных собственников как банков, так и всех бизнес-структур. Ведь нужно выявить долю инсайдерских кредитов, что очень не

просто. А после этого, возникает вопрос погашения таких кредитов, выданных свыше инсайдерского лимита, или поиска ресурсов для покрытия такого разрыва в ликвидности.

Кроме того, ощутимая часть ликвидности может формироваться также за счет средств инсайдеров на депозитах. Как результат — работа со стороны НБУ с акционерами банков по увеличению капитала, одновременно уменьшая инсайдерское кредитование, будет продолжаться. При такой ситуации, бизнес-структуры будут обращаться за кредитной поддержкой в иностранные банки, но у них намного жестче риск-менеджмент при оценке заемщика и выше требования к залогам.

? ОТП Банк заявил о наращивании уставного фонда на 2,6 млрд грн. Для чего проводится такая масштабная капитализация? Какие задачи ставят перед вами акционеры? Будете ли Вы повышать капитал в следующем году?

— На 1 октября норматив Н2 составлял 8,16%. После увеличения уставного капитала ОТП Банк будет выполнять требования НБУ относительно графика приведения в соответствии к нормативу достаточности (адекватности) капитала. Также это позволит сформировать дополнительные резервы по кредитной задолженности прошлых лет.

У акционеров же требование одно — вести прибыльную текущую операционную деятельность. И в следующем году мы рассчитываем показать пусть незначительный, но все же рост наших финансовых показателей.

Если сохранится стабильность в экономике, то вполне можно рассчитывать на 5-10% прироста.

? Складывается впечатление, что в наращивании капитала заинтересованы преимущественно банки с иностранным капиталом. Почему остальные учреждения медлят?

— Потому что для увеличения капитала необходимо располагать значительными ресурсами, которых на сегодня в экономике практически нет. В этой ситуации именно поддержка материнской зарубежной компании играет принципиальную роль.

? По данным НБУ, в сентябре практически остановился отток средств населения из банковской системы? Как ведут себя вкладчики вашего банка?

— Надо полагать, что люди устали держать накопления под подушкой. С февраля-марта курс остается относительно стабильным, а в то же время растут цены и тарифы. И те, кто раньше пользовались депозитами, понимают, что хоть сколь-нибудь, но, все же, депозитная ставка позволяет сохранять сбережения.

У нас сейчас наиболее актуальны депозиты сроком на 6 месяцев со ставкой до 21% годовых. Это лучшая ставка, которую предлагают системные банки со 100% иностранным капиталом. Да, и уже к концу года, наверняка, по всем депозитным программам ставки начнут снижаться.